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METODIKA
TENTO UČEBNÍ MATERIÁL SLOUŽÍ K VÝUCE HUDEBNÍ VÝCHOVY V 9. ROČNÍKU ZÁKLADNÍ ŠKOLY. JE URČEN NA JEDNU  VYUČOVACÍ  HODINU (45 MIN.). ŽÁKA SEZNAMUJE S NOVOU LÁTKOU, OBSAHUJE  VÝUKOVÝ TEXT (je možné pustit na interaktivní tabuli, žáci si mohou dělat poznámky), HUDEBNÍ UKÁZKY   A  MALÝ KONTROLNÍ TEST NA KONCI HODINY.
Jazz 
Jazz či počeštěle džez (z angličtiny), je proud hudby, který vznikl koncem 19. století v New Orleans. Jazz vychází z černošských worksongů, gospelů a spirituálů, hlavně však z blues. Jednoduše se vyvinul z afroamerické hudby v níž se prolínaly černošské folklorní vlivy s bělošskou hudbou přistěhovalců z Evropy.
Jazz nejčastěji poznáte podle specifického rytmického cítění (synkopy, tečkovaný rytmus, zdůraznění druhé a čtvrté doby), částečně disharmonického notového sledu, opakující se melodie a frází s možností improvizace.
Louis Daniel Armstrong - známý také pod přezdívkami něco jako „Velká huba“, byl slavný americký jazzový trumpetista a zpěvák. Je považován za jednoho z nejvýznamnějších jazzových umělců 20. století.


Jazz v české hudbě
Jazz je hudba vážná beze zpěvu (u některých výjimek se zpěv objevit může)a hraje se spíše na piáno, saxofon, klarinet . O jazzové hudbě bylo u nás ještě ve 20. letech velmi kusé. Naši mladí avantgardní umělci však začali stále častěji jezdit do Mekky kumštýřů té doby, do Paříže. Zde se setkávali s hudbou, jejíž rytmy více vyhovovaly jejich životním pocitům a celkové atmosféře doby. Ta nová dravá hudba se nazývala jazz. V roce 1928 byla vydána kniha s prostým názvem Jazz. Byla to první česká a jedna z prvních evropských knih pojednávajících o jazzu.
Nejvýraznější osobností vyrostlou z tohoto jazzového podhoubí však byl Jaroslav Ježek. Jeho jazzová tvorba bývá někdy označována jako raný český swing. 
Po nástupu fašismu se jazzová hudba stala nežádoucí jako hudba méněcenné rasy. Toto období si vyžádalo mnoho obětí mezi hudebníky. Nesmyslné zákazy a omezení obcházeli hudebníci různými způsoby. Po zákazu tanečních zábav se písně dostaly na koncertní pódia. Začaly tak plnit i poslechovou funkci.
Jazz obohatil naši hudbu o zcela nové prvky a inspiroval řadu výtvarníků, básníků, divadelníků či filmařů. Po naivních začátcích a převzatých skladbách začaly vznikat kvalitní české písničky, které se staly zdrojem pro populární hudbu druhé pol. 20. stol.
Swing  
Swing je jazzový styl, který se utvářel od konce 20. let 20. století a v němž došlo k širšímu uplatnění jazzu jako populární taneční hudby a k míšení černošských a bělošských prvků. Tvoří přechod od tradičního (historického) k modernímu jazzu.
Je nerozlučně spojen s Benny Goodmanem, výborným klarinetistou, vedoucím různých souborů, které hrály swing v jeho klasické podobě. Benny byl jedním z prvních bělochů, kteří se prosadili v černošském hudebním stylu. Jeho skladby byly originální a na rozdíl od černošských interpretů je hrál s jakýmsi evropským nádechem.
Po velké hospodářské krizi na přelomu dvacátých a třicátých let nemělo již publikum pochopení pro hýřivý (tradiční) jazz. V roce 1932 skončila americká prohibice, optmistický swing je tedy reakcí na Nový úděl amerického prezidenta Franklina Delano Roosevelta, kdy společnost pomalu získávala opět svou naději a jistotu.
Doba swingu byla zároveň epocha velkých orchestrů (big bandů) složených ze tří až pěti saxofonů, dvou až čtyř trubek a jednoho až čtyř trombónů, k tomu je navíc třeba připočítat nezbytnou rytmickou část - klavír , bicí soupravu, kontrabas a kytary; vedle toho ale stále existovaly malé hudební skupinky nejrůznějších sestav. Ve swingových orchestrech se zcela poprvé setkávali černí i bílí muzikanti na jednom pódiu. Mezi legendární swingové a jazzové big bandy té doby např. patřil, mimo jiné, i u nás velmi populární a svým způsobem i dodnes legendární Orchestr Glenna Millera. Jeho originální a nezaměnitelný zvuk orchestru spočíval v tom, že Glenn Miller nahradil trubku, hrající melodickou linku (nejvyšší ton akordů), klarinetem, podle toho jej jeho milovníci hned poznali.
Po druhé světové válce už swing nepředstavoval veškerý hudební střední proud, pro mnohé už byl příliš uhlazený a hodil se jen jako taneční hudba. Po válce mělo u nás téměř každé okresní město svůj vlastní velký taneční orchestr, sice amatérský, který hrál k tanci na tanečních zábavách a estrádách. Na přelomu 60. a 70. let jejich éra skončila nástupem elektrofonických kytar. Přišla móda The Beatles, u nás bigbítu. Jazz se ubíral neklidnějšími cestami bopu a coolu a pozornost středního proudu posluchačů na sebe převzali sóloví zpěváci jako byl Frank Sinatra, kterým velké orchestry nemohly konkurovat, jen je doprovázet.
Swing v českých zemích
U nás tento styl zažil největší rozmach ve čtyřicátých letech. Během německé okupace však nebylo možné se otevřeně hlásit k americkým vzorům , přičemž nacisté považovali swing - jakož to hudbu vycházející z jazzu - za hudbu méněcenné rasy. Mezi nejvýznamnější orchestry patřil orchestr Karla Vlacha,  R. A. Dvorský a jeho Melody Boys, orchestr Emila Ludvíka, orchestr S. E. Nováčka, orchestr Jaroslava Maliny a další. Ze zpěváků např. Inka Zemánková, Arnošt Kavka nebo Sestry Allanovy. Druhá světová válka předčasně ukončila život několika významným hudebníkům. Další problémy přišly po skončení války s obviněními ohledně spolupráce s Němci. Definitivním zlomem se stal nástup komunismu v roce 1948. Orchestry byly znárodněny a v padesátých letech zavedeny ideově ovlivňované zkoušky. Přesto přese všechno mezi nejlepší poválečné české swingaře dodnes právem patří, mimo jiné třeba Karel Vlach, Gustav Brom, Karel Hála, ze zpěvaček Eva Pilarová či Ondřej Havelka a jeho Melody Makers.
Ragtime 
Ragtime je osobitý a specifický způsob klavírní hry, který je považován za poslední mezistupeň mezi tradiční černošskou lidovou hudbou a jazzem. 
Základní hudební prvky převzal ragtime z tzv. minstrel shows. To byla představení bělošských kabaretů v USA, která parodovala hudbu a život amerických černochů. V těchto představeních hráli běloši s načerněnými obličeji. Po zrušení otroctví začali hudbu těchto kabaretů oficiálně hrát i černoši. Původním nástrojem tohoto stylu hry bylo bendžo, které ale movitější a vzdělanější černošští hudebníci začali v průběhu 19. století sami opouštět a stále více používali klasické fortepiano.
Ragtime je vlastně pravidelný rytmus v polkovém či pochodovém tempu s oktávovým basem na těžkých dobách s bohatě synkopovanou melodií. Melodie je zde jakoby rytmicky roztrhána či rozcupována.
Mnoho černošských pianistů považovalo ragtime za vážnou hudbu a doufali, že ho tak bude veřejnost přijímat. V té době byla taková představa poněkud nereálná, ale v 70. letech 20. století si veřejnost na ragtime opět vzpomněla - jeho desky na nějaký čas obsadily špičková místa na žebříčcích nejprodávanější vážné hudby v USA. Za všechno mohl film Podraz (The Sting), ve kterém zazněl asi nejslavnější ragtime Scotta Joplina – česky s názvem Komika, ovšem známější je jeho původní název The Entertainer (1902).
Z našich interpretů se tomuto stylu hry velice dobře věnoval Vladimír Klusák, umí jej velice dobře hrát třeba paní Eva Mládková (manželka Ivana Mládka). Klasickou skladbou v tomto stylu je známá klavírní skladba Jaroslava Ježka Bugatti Step.
HUDEBNÍ UKÁZKY:
BUGATTI STEP  - J.JEŽEK
http://www.youtube.com/watch?v=N0dy44ffYHE
ONDŘEJ HAVELKA + MELODY MAKERS
http://www.youtube.com/watch?v=BTdGYH_cOV8
http://www.youtube.com/watch?v=nNxk-Ed6nCg&feature=related
FRANK SINATRA
http://www.youtube.com/watch?v=8L1sg7RImyM&feature=fvwrel
BENNY GOODMAN – „SING,SING,SING“
http://www.youtube.com/watch?v=r2S1I_ien6A
LOUIS ARMSTRONG
http://www.youtube.com/watch?v=hLIrS5dtTZI
http://www.youtube.com/watch?v=IU_QP-bE2uU



Používané zdroje informací:
SLOVNÍČEK ZÁKLADNÍCH HUDEBNÍCH POJMŮ, L. Vrkočová 1995
ZÁZRAK ZVANÝ HUDBA, Knihcentrum 1997
KDO BYL KDO, Albatros 1975
VŠEOBECNÁ ENCYKLOPEDIE, Diderot, 1999
INTERNET, WIKIPEDIE


TEST:
1. CO JE JAZZ:
A/ DRUH AMERICKÉ MUZIKÁLOVÉ HUDBY
B/ VÁŽNÁ HUDBA BEZ ZPĚVU VYCHÁZEJÍCÍ Z ČERNOŠSKÝCH RYTMŮ A BLUES
C/ ALTERNATIVNÍ JIHOAMERICKÉ TANCE

2. CO JE RAGTIME:
A/ SPECIFICKÝ DRUH JAZZU
B/ SPECIFICKÝ ZPŮSOB HRY NA KLAVÍR
C/ SPECIFICKÝ DRUH SWINGU

3. JAK SE JMENUJE ČESKÝ PŘEDSTAVITEL JAZZU A HRÁČ RAGTIME:
A/ JAROSLAV JEŽEK
B/ KAREL HÁLA
C/ IVAN MLÁDEK

 4. JAK SE NAZÝVAJÍ  SWINGOVÉ ORCHESTRY:
A/ GOSPELY
B/ BIG BANDY
C/ MIMTRIA

5. NEJZNÁMĚJŠÍ JMÉNA PŘEDSTAVITELŮ ČESKÉHO SWINGU:
A/ FRANK SINATRA A BENNY GOODMAN
B/ R.A.DVORSKÝ A KAREL VLACH
C/ LOUIS ARMSTRONG A KAREL HÁLA

6. JAZZOVÝ SÓLOVÝ ZPĚVÁK, KTERÝ SE VE SVĚTĚ PROSLAVIL V 60.LETECH:
A/ FREDDIE MERCURY
B/ ANDREA BOCELLI
C/ FRANK SINATRA

7. NEJVÝZNAMĚJŠÍ JAZZOVÝ ZPĚVÁK A HLAVNĚ TRUMPETISTA JE:
A/ NEIL ARMSTRONG
B/ LOUIS ARMSTRONG
[bookmark: _GoBack]C/ LANCE ARMSTRONG
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